

# 东风浩荡，弄潮儿向涛头立

□新华社记者 朱基钗 张研

东风风起，春来潮涌，2025年全国两会胜利召开。一年之计在于春，今年新春、今年两会，更给人无边光景一时尚新的突出感觉。

破壁出圈的“哪吒”，横空出世的DeepSeek，具身智能、6G等未来产业，“人工智能+”行动，“投资于人才”……从会内会外的一个个热词热词，我们可以清晰触摸今日中国的澎湃脉动。

时代的跃迁，总在不经意的量变中引发质变；历史的新篇，总是在接续奋斗中书写。

今天，我们又处于“具有历史意义的时间节点上”：“十四五”规划即将收官，“十五五”规划正待谋划，进一步全面深化改革进入重要一年。

一声春雷响，人间万物苏。3月5日，惊蛰，人民大会堂东大厅，习近平总书记第三次来到他所在的江苏代表团参加审议。

深耕多年，代表们向总书记汇报着各自领域跑出的加速度——

看产业，江苏的国家先进制造业集群增至14个，国家专精特新“小巨人”企业连续两年新增700多家，几大主导产业加快向全球并跑领跑迈进。

看医疗，医疗科技工作者自主攻关、勇攀高峰，从当年在国内做不了心脏支架手术，到现在用中国医疗技术器械到海外开展手术带教，践行“医者无疆”理念……

一地一域，折射家国变迁。

“科技创新，江苏是有重要地位的，跟你们的经济实力相匹配。北上广、苏浙，包括现在一些中部地区，像安徽、湖北等，都是这样。”习近平总书记表示赞许。

切身感受来自实地调研。

去年10月，在安徽合肥察看重大科技创新成果集中展示，总书记感慨：“可谓‘士别三日，当刮目相看’。”11月，来到科教重镇湖北武汉，看科创供应链平

台成功案例，总书记勉励：“要增强自信、志存高远。世上无难事，只要肯登攀。”

实践发展波澜壮阔，理论创新举要驭繁。

全国两会，是一扇窗口。透过这扇窗口，可以纵览时代的风云激荡，可以感悟变革的其来有自。

今年，在江苏代表团，关于新质生产力，总书记又一次进行理论的拓展和深化：“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。”

一年前，参加江苏代表团审议，总书记突出强调“因地制宜发展新质生产力”“要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式”。

党的二十届三中全会前，到山东考察，就进一步全面深化改革听取意见建议，习近平总书记深刻指出：“通过传统产业改造升级，也能发展新质生产力。”

春节前夕赴辽宁，看到百年本钢又焕发青春，习近平总书记道出所思所感：“老企业同样可以高端化、智能化、绿色化”，要求“统筹传统产业转型升级和战略性新兴产业培育壮大”。

纷繁世事多元应。循着思想演进的来路，在理论拓展的版图里，能体悟到深远的谋划、日新的思索。

3月6日，政协联组会，聚焦家家户户关注的教育话题。习近平总书记结合自身经历娓娓道来：“我们自己的教育历程，天翻地覆！”

“当年我给梁家河村里还集资办了小学，挺高兴的。后来为什么没了呢？也是好事，为提升教学质量，集中到乡镇去办了。那也是学校结构的一次调整。”

委员们的观察和建议，紧扣现实。总书记的回应和思考，坦诚务实。

数字化浪潮奔涌的今天，教育怎么办？

“教育的工具和方法会发生变化”“对于学生的启智、心灵的培养和基本的认知能力、解决问题能力的培养，是

不能放松的。基本功还得有”。

阅读碎片化的时代，怎么沉潜下来？

“书香是一种氛围”“数字阅读要和传统阅读结合起来，守住我们的内核和素养”。

既是惟此为大的事情，也是非常复杂的事情。“这些都是进步中的变化带来的新问题。解决问题的过程，也是发展前进的过程。”

看到问题，同时看到解决问题的方法；看到变化，也看到不变之处；看到线团的线头，也看到硬币的两面；需要久久为功，也须只争朝夕……

深刻洞察、统筹把握、取舍定夺，蕴含深刻的辩证法。

去年全国两会期间，谈及生态治理变化，习近平总书记回忆：“那时候，人们时常抱怨北京的雾霾。我认为，这个事要风物长宜放眼量。”“只要看到我们是在往前走，就要保持定力。”

历史，是螺旋式地上升。把握历史发展规律，才能不为了一时一事所惑。

有一个关键词——“矢量变化”，令人印象深刻。

政协联组会上，有政协委员提出人才培养和企业需求“两张皮”问题亟待破解。

“职教要适应现实的供需求，这里面涉及教育结构性调整问题。结构性调整，它是一个系统性的、多种因素作用后的矢量变化。”总书记一针见血。

正如恩格斯所指出的，人们创造历史的活动，如同“无数个力的平行四边形”形成的一种总的合力。

“教育要想在前头，赶在前头。”总书记语重心长，“当然也不是一两句话就可以‘转弯’，而是要有一两个‘五年规划’才可能达到适配。过程中有很多方面需要考虑。现在不谋划，到那时就晚了。”

一行一业，可窥治理之要。

这些年来，习近平总书记同代表委

员共商国是，在亲切互动中，形象的语言阐明深刻的道理，置于新语境，赋予新内涵，释放新的生命力。

《之江新语》中写道：“讲究领导艺术，知关节，得要领，把握规律，掌握节奏，举重若轻”“‘为之于未有，治之于未乱’，防患于未然，化解于无形”。

理论源自实践，又高于实践，引领实践。

2024年，中国经济“前高、中低、后扬”，划出一条“V”形曲线，走过“很不平凡”的历程，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

今年的政府工作报告，谈及来之不易的成绩，特别强调了“9月26日中央政治局会议果断部署的一揽子增量政策”。这一关键时刻的果断决策，被誉为中国“宏观调控的一次里程碑式出手”。

风高浪急之中，收获弥足珍贵的启示。

有效市场和有为政府，总供给和总需求，培育新动能和更新旧动能，做优增量和盘活存量，提升质量和做大总量……去年中央经济工作会议上，习近平总书记提出“五个必须统筹”，再一次彰显复杂严峻形势下驾驭经济工作的高超智慧和能力。

察势者智，驭势者赢；智者常新，恒者行远。

“长远看东风浩荡”。

在历史前进的“矢量变化”中，准确识变、科学应变、主动求变，看到前途、看到光明、看到未来，不管风吹浪打，办好自己的事。

人民的殿堂里，习近平总书记一番话掷地有声——

“总的来讲，我们要走科技创新的道路，实施科教兴国战略，推动新质生产力发展，使我们国家能够在现代经济大潮中始终保持弄潮儿的角色。”

时代大潮不可阻挡，识潮流者乘潮势，勇奋楫者立潮头。

（新华社北京3月13日电）

## 像海燕一样搏风击浪振翅飞翔

□钟华论

东风浩荡，大潮奔涌。举世瞩目的全国两会胜利闭幕，中国式现代化开启新的篇章，信心和力量在亿万追梦人心中升腾。

从历史深处走来，向着光明未来奔去。在强国建设、民族复兴新征程上，新时代中国风雨无阻向前进，像海燕一样搏风击浪振翅飞翔，扶摇直上九万里！

### （一）

中国经济怎么看，中国发展怎么干，中国机遇怎么分享……春风徐来的三月，世界目光纷纷聚焦东方。全国两会，已成为世界观察和思考中国发展走向、政策布局的重要窗口。今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年，国际国内对一年一度的盛会更加充满期待。

阐明经济大省挑大梁的着力点，强化教育对科技和人才的支撑作用，谋划新时代教育事业发展大计，指出发展新质生产力的基本路径，强调以文化赋能经济社会发展，对做好就业、医疗、社会治理等工作提出明确要求……盘点习近平总书记的“两会时间”，有“国之大者”，有民之关切，有战略谋划，有科学方法，彰显了高超的治国理政智慧、

强烈的改革创新精神、深厚的人民情怀和坚定的发展自信。总书记的系列重要讲话，为我们进一步推动高质量发展、推进中国式现代化，指明了努力方向和实践路径，凝聚起开拓进取、奋发有为的磅礴力量。

从全国两会，可以更好地读懂中国信心。翻开今年的政府工作报告，两个“5%”令人印象深刻。

第一个“5%”，是2024年我国国内生产总值增长5%。这个增速在主要大国中“一枝独秀”，而且是在破解一系列发展深层次问题中取得的，是在全球增长低迷背景下实现的，更是在克服外部干扰打压下拼来的。惟其不易，更见成色。5%的背后，是实打实的高质量发展成绩：城镇新增就业1256万人，居民人均可支配收入实际增长5.1%，粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶，新能源汽车年产量突破1300万辆，单位国内生产总值能耗降幅超过3%，集成电路、人工智能、量子科技等领域新成果不断涌现，民生保障力度加大，重大改革举措陆续推出，高水平对外开放不断扩大……“稳”的态势巩固延续，“进”的步伐坚实有力，可圈可点的中国答卷，更加坚定了我们在新时代新征程全面建设社会主义现代化国家的决心和信心。

第二个“5%”，是今年我国经济增长预期目标为5%左右。这一目标，既是稳就业、防风险、惠民生的需要，也有经济增长潜力和有利条件支撑，并与中长期发展目标相衔接，突出迎难而上、奋发有为的鲜明导向。锚定新目标，我们充满底气：我国具有显著的制度优势，有超大规模市场、完备产业体系、丰富人力资源等诸多优势条件，有长远规划、科学调控、上下协同的有效治理机制，有需求升级、结构优化、动能转换的广阔增量空间，经济长期向好的基本趋势没有改变也不会改变，实现目标有基础、有支撑、有保障。

“中国经济展现非凡韧性”“中国为世界提供‘宝贵稳定性’”“中国充满信心驶向未来”……国际社会也从中国两会读出了信心和机遇。“下一个‘中国’，还是中国”，中国奇迹令人刮目相看，新篇章必定更加精彩纷呈。

新时代中国为什么能？代表委员达成的坚定共识，也是14亿多中国人民的共同心声——根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践再次证明，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，是我们战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大

保证。

“我们现在走的是一条正确道路，要继续往前推进。”习近平总书记的话语铿锵有力、催人奋进。风物长宜放眼量。端起历史的望远镜，把握发展大势，辩证看待危与机，才能更清晰地看到前途、看到光明、看到未来。以实干为翼，搏击万里长空；凭奋斗作舟，逐梦时代浪潮。保持发展定力、增强发展信心，坚定不移办好自己的事，中国经济航船必将乘风破浪、行稳致远。

### （二）

无惧狂风暴雨，穿越惊涛骇浪，是海燕的英姿，更是奋进者的品格。经风雨而弥坚，战狂澜而愈勇，总是给人以慨然前行的力量。

“我们从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大，大家要充满信心。”在宏阔的时空维度中，更能感悟习近平总书记这一重要论断的深刻内涵。一直以来，自强不息的精神、攻坚克难的斗志、化危为机的智慧，流淌在中华民族的血脉基因中，贯穿于中国共产党人前赴后继的百余年奋斗中，镌刻在党的十八大以来进行的具有许多新的历史特点的伟大斗争中。

（下转03版）